



伪装起来的“富二代”

记者 赵云 通讯员 陶晨 江雪



“家底雄厚”“出手大方”……在同事们的印象中，00后小伙吴某就是一个典型的“富二代”。吴某经常出入高档酒吧会所，点的酒水，加上有偿陪侍，一次消费就是七八千元。然而，有着“挥金如土”消费习惯的吴某，实际上并没有“富二代”的经济实力，他挥霍的都是骗来的钱。

据了解，市人民检察院已办理多起伪装“富二代”的诈骗案件。犯罪分子花样层出不穷，诈骗金额也节节攀升。

“富二代” 投资术

吴某与同事小蔡、小邵同在我市一家公司上班。

在公司里，吴某声称自己家境优渥，加上平日里花钱大手大脚，同事们都很羡慕他的“富二代”身份。

在他们看来，吴某来上班，每个月拿6000多元的工资，是在体验生活。

2023年6月，吴某找到同事小蔡说，他之前投资了一个网站，赚到了不少钱。如果小蔡想投资的话，他能保证赚到钱。小蔡信以为真，立马通过支付宝给吴某转账1万元。

“他说到几天就能还给我2万元。”小蔡称。

几天后，吴某并未如约还钱，而是声称出了意外，让小蔡继续追加投资。“放心，我还有一笔20万元的定期存款。如果亏钱了，也会赔给你的。”在吴某信誓旦旦的保证下，小蔡又信了。

一个月后，吴某承诺的收益并未兑现。“他让我继续投资，否则之前投下去的钱都打水漂了。”在吴某的“诱骗”下，小蔡抵押了自己的轿车，把这笔钱也转给了吴某。

为了让小蔡相信，吴某还利用自己的两个

微信小号虚构出两个身份，在他面前演出一副“投资利好”的样子。

就这样，小蔡陆续向吴某转账了9万多元，却连一分钱的收益也没拿到。起了疑心的他，向吴某了解网站投资进展，但吴某并未解释。

除了小蔡，同事小邵也落入了吴某的“圈套”。小邵共投资了3万多元。2023年7月末，吴某返回宁波老家。经过多次催讨仍未果后，小蔡和小邵终于意识到不对劲，这才报了警。

但这根本不是吴某第一次“下手”。从2022年开始，吴某以“低投入高收益”为噱头，骗人借钱给他投资网站项目。当时，吴某在宁波一家餐饮店上班，认识了在某平台做餐饮销售的小田。因为年龄相仿，两人玩得比较好。

相处过程中，吴某表示自己在该餐饮店有股份，并多次晒出自己所谓的豪车照片给小田看，小田对他是“富二代”的身份深信不疑。

偶尔，吴某因经济紧张向小田借钱，小田也是爽快出借。

接着，吴某又以投资网站项目为由向小田借钱，并允诺高额回报。小田催吴某还款时，吴某总说投资被套牢，只有继续投钱进去，才能有收益。

“他说没钱还我，如果我不继续出借，大家的钱都没了。”小田说，结果催债不成反而变成继续出借，套得更牢了。

为了增加可信度，吴某还向小田展示了小蔡给他的转账记录，并借用了另一个朋友的微信号，伪装成项目合伙人，与小田沟通投资进度。截至2024年7月，小田陆续向吴某转账33万元。

2024年8月，迫于压力的吴某向公安机关投案，但未如实交代他的犯罪事实。事实上，他并非“富二代”，也并未有投资的网站项目，骗来的钱财，都被他用于平台充值、酒吧消费等。最终涉案的40余万元，吴某也没有能力归还给受害人。

近日，经市人民检察院提起公诉，法院开庭审理了此案。法院认为，吴某以非法占有为目的，采用虚构事实的方法，骗取他人财物，数额巨大，其行为已涉嫌诈骗罪。最终，法院判处吴某有期徒刑7年2个月，并处罚金10万元，同时责令吴某退赔被害人损失。

检察官提醒 »

投资还需擦亮眼



诈骗分子利用投资者追求高回报的心理，虚构投资项目，编造虚假的盈利数据或承诺高额回报，引诱投资者上当。此案中，受害人之所以相信，主要是因为吴某打造的“富二代”人设。“富二代”主动向普通收入者借款或邀约投资，更需谨慎核实。

广大市民要提高反诈意识，不要有贪便宜的心理，投资有风险，天上不会掉馅饼，不要轻易相信高额返利项目；要保持理性，避免盲目跟风投资，维护资金安全。

“富二代” 征友记

2024年8月14日，吴某被刑拘的同一天，另一名“富二代”王某被温岭市公安机关抓获。

2022年7月，女孩小钱在某交友App上认识了王某，两人加了联系方式。王某告诉小钱，他是做服装生意的。

在王某朋友圈里，大部分是与男装有关的内容。高大帅气的王某还自己兼职当模特。

差不多半年后，王某评论了小钱的朋友圈，两人逐渐聊了起来，并发展成男女朋友。小钱记得两人第一次见面时的情景，王某开着一辆捷豹XJ轿车，他说这车买来100多万元，他父亲有一辆奔驰E级轿车，母亲有一辆野马跑车。

交往后，王某还和小钱说起他的家庭情况，他家亲戚基本上都是在外地做生意的。他爸在江苏有一套房子，在温岭有一套别墅，他自己在杭州还有一套公寓。

小钱说，她和王某交往是奔着结婚去的。但交往没多久，王某就以各种理由，向小钱借钱。今天是车辆事故理赔打关系、修车、还亲戚的账，明天是投资修理厂和烟酒店、父亲承包土地等。

“王某把我能刷的信用卡、各种网贷平台

都套现出来了，还把我的奥迪车拿去抵押了。”这期间，小钱陆续借了20多万元。王某只还了4万元。

更令小钱震惊的是，她无意间发现，像她这样的受害人居然有好几个。小钱果断报了警。

女孩小杨也是王某诈骗案的受害者之一。2024年初，她通过抖音认识了男子“韩哲芳”。“韩哲芳”自称是做医美、水产生意的，家里有好几套房子，他叔叔在外面生意做得很大，一副很有钱的样子。

确定恋爱关系后，两人说好会结婚，共同生活。但没多久，“韩哲芳”以自己生意需要周转为由，向小杨借钱。

每次借钱，“韩哲芳”都承诺几天后归还，但他却一直拖着。小杨催得紧，“韩哲芳”甚至将她的手机号码和微信都拉黑了，玩起了失踪。

2024年4月，感觉到不对劲的小杨，跑到“韩哲芳”家要钱，才发现“韩哲芳”实际是王某的“马甲”。小杨被王某骗走的钱，共有67.2万元。

2024年8月，王某被温岭市公安机关刑事拘留，后被市人民检察院批准逮捕。

事实上，王某家境一般，父母做点小生意，他自己一直没有固定收入，没钱了就向父母要钱。因为有债务未还，他还被列入失信人员名单。

经查明，2021年9月至2024年7月期间，王某通过化名、虚构职业、隐瞒自身经济状况等手段，将自己包装成多金的单身男子，先后与小钱、小杨等5名被害人建立恋爱关系，利用被害人的信任，以投资、还债、请客送礼等事由，骗取被害人钱财共计110万余元，所得款项用于日常挥霍、赌博等。

轿车一直是王某多金身份最好的伪装。一开始，王某开的是一辆普通的SUV，2022年他以做生意需要为由让父亲低价按揭买了一辆二手捷豹轿车。一年后，又让父亲买了一辆二手保时捷。后来，王某还让母亲买了一辆二手玛莎拉蒂。同时，王某也经常到亲戚的酒庄里拍照，对外称酒庄是他开的，实际上酒庄和他没有半点关系。

今年2月，经市人民检察院提起公诉，法院以诈骗罪判处王某有期徒刑10年8个月，并处罚金18万元，同时责令王某退赔各被害人经济损失。

检察官提醒 »

谈感情不必“伤财”



婚恋诈骗作为一种传统的诈骗手法，犯罪分子以谈恋爱为幌子、骗取钱财为目的，具有较强的隐蔽性，被害人往往遭受情感创伤与财产损失“双重”打击。

虽然金钱也是表达爱意的方式之一，但真正能够长久相守的爱情应该是“双向奔赴”，相互付出相互支持。一旦对方开始用超过合理范围的金钱来衡量双方情感价值，多次单方索取，另一方就要提高警惕，在双方没有足够了解前切勿轻信，不要被对方的花言巧语与表面行为迷惑，防止落入“爱情骗局”。

同护生态河湖 共享美丽温岭

温岭市环境综合整治事务中心 宣